

办好人民满意的教育 呵护青少年健康成长

从一块黑板、一支粉笔到现代化多媒体设备、网络教学；从更关注成绩到促进学生身心健康、全面发展；从普及九年义务教育到迈向均衡发展、特色发展新台阶，学生逐渐从“有学上”转变为“上好学”……

如今，银川市教育呈现出蒸蒸日上、蓬勃发展的良好势头，教育事业驶入持续稳定、健康发展的轨道，开启教育现代化新征程的画卷正徐徐展开。

保障学位供给、构建优质均衡教育服务体系……

我市多措并举 推进教育高质量发展

记者 李姝

教育寄托着千家万户的美好期盼。近年来，银川市坚持教育优先发展战略，擦亮“教育在银川”品牌作为建设教育强市的一项重大民生工程，多措并举推动银川教育事业不断上新台阶。

A 有效保障学位供给 不断推动教育高质量发展

人住五里台新村3年的居民张玉芳，从金凤区五里湖畔(五里台新村)幼儿园项目建设之初，就天天关注着项目进度。“孩子刚出生时，我就为孩子上幼儿园发愁，小区旁边有两所幼儿园，但一来距离远不方便，二来收费也比较高，去年这个幼儿园开始建设，我彻底放下了心，可算是解决了孩子上学的难题。”张玉芳说。

记者从银川市教育局获悉，近两年银川市突出加强基础教育学校项目建设，不断增加学前教育、义务教育、普通高中学位资源总量。2023年，银川市第四十二中学与银川市阅海第五小学、银川市唐徕中学北校区等23个教育基础建设项目完工并投入使用，年度新增学位2万余个；2024年，全市谋划实施续建、新改扩建银川市第四十三中学、银川市第六中学扩建、银川市阅海湾高级中学、银川市第二十四中学迁建、兴庆区第三十五小学、金凤区第二十五小学、银川市第四十五中学、贺兰县第八中学、永宁县望远新银学校、灵武市第七中学等中小学幼儿园教育基础建设项目35个，年度将新增学位1.8万个，有效保障学位供给，不断推动教育高质量发展。

此外，去年补充教师1317人，新增国家、自治区级名师50人，开展师德师风巡回宣讲21场，教师队伍素质得到明显提升。深入开展校园安全隐患大排查大整治行动，规范完善各类应急预案和管理制度100余项。

C 落实“五育”融合，助力“双减”花开增效

全面落实“双减”政策，让教育回归育人本质。近年来，银川市教育局、科技局、公安局等多部门联合深入开展“违规培训整治”“监管护苗”“安全守护”等专项行动，全面规范校外培训机构办学行为。全市学科类培训机构由原来的619家压减至40家。1050余家合规非学科机构100%纳入平台监管，累计查处学科类隐形变异违规培训30余起，行政处罚25例，公开曝光典型案例12个，行政罚款15万余元，形成有力警示震慑。

银川市教育局相关负责人表示，下一步，我市将结合教育强国、教育强区建设规划纲要，进一步增补措施，通过加大扶持力度、提供补偿教育等方式，积极发展更加公平更有质量的教育，让更多儿童受益、满意。

同时，在全区率先出台课后服务收费标准和发放办法，



心理健康教育周上，银川二中举行了高三学生心理团体辅导活动。记者 李姝 摄



西湖社区开展了“‘漆’彩纷呈，绘童趣时光”手工漆扇DIY活动，孩子们正在认真制作漆扇。记者 吴春霖 摄



5月16日晚，银川科技学院第十四届学生田径运动会在学校体育场开幕，开幕式现场，各方阵依次入场，舞狮、健身操、散打、团体操、绚丽灯光秀等表演引发全场阵阵鼓掌欢呼，广大学生绽放青春激情，在运动中享受乐趣、增强体质、放飞青春梦想。记者 海坤 摄



银川市第六中学扩建项目即将交付使用。记者 李姝 摄



加强心理辅导体系建设 为孩子心理健康的“防火墙”添砖添力

记者 李姝

儿童青少年正处于身心发展变化的重要时期，面对各种压力，更容易产生焦虑、易怒、抑郁等心理健康问题。近年来，银川市各学校以立德树人为核心，加强教师队伍建设，以课堂为主阵地，开设了心理健康教育课，并通过心理健康教育活动，对情绪出现问题的孩子及时进行干预，为孩子们心理健康的“防火墙”添砖添力。

亲子关系从这一刻开始变得柔软

小元(化名)是银川市唐徕中学西校区的一名学生，由于亲子关系紧张，导致他上课经常睡觉，与班里同学、老师交流少，成绩比较靠后。今年3月份的一天，小元与父亲发生口角并产生肢体摩擦，第二天上学时便告诉班主任想和父亲分开住，班主任几经劝导无果，便带着小元来到学校心理咨询室。该校专职心理老师马荣艳看到小元情绪激动，安抚好小元情绪后，耐心与他沟

通时了解到，小元从小学四年级起就经常和父亲发生冲突，升入初二时，父子之间的矛盾冲突更加频繁，关系非常紧张。

小元1岁时父母离异，他和父亲一起生活，父亲在他3岁时重组家庭后，有了小妹妹，一家人关系很好。小学四年级，小元因继母给其辅导作业时发生矛盾，父亲便将小元不是继母亲生的事情告诉了小元，从那以后，家庭氛围开始变得紧张起来。

了解情况后，马荣艳知道要想从根本上帮助小元，必须从父子俩分别入手。于是，在每周三下午放学，小元都会准时出现在学校心理咨询室。而小元的父亲因工作繁忙，马荣艳只能通过电话咨询的方式与其进行交流。经过近6次的心理咨询辅导，小元逐渐修复了与父亲的关系，改善了与同学的关系，重新开启了健康快乐的校园生活。

加强队伍建设 为心理健康工作提供保障

走进银川市唐徕中学西校区的心理健康教育指导中心，这里有咨询区、测量区、团体辅导区、宣泄区以及放松区五大功能区，在宣泄区有击打宣泄仪器和呐喊宣泄仪器，根据需要供学生宣泄情绪。放松区专门配置放松椅以及催眠相应的配套设施。

“我校率先在银川市开设心理健康教育课程，从普及入手，逐渐形成了以集团校9名心理教师为主的心理健康教研团队。目前我校初一年级每周每班开设一节心理健康教育课程。”唐中西校区一名老师说，该校使用《中学生心理健康量表》和《抑郁量表》，通过问卷线上作答的方式，对全校学生进行心理

普测。之后对需关注学生和需重点关注学生进行分类，对有无心理危机的学生分级管理。针对需重点关注学生和有心理危机学生采取应对措施，有效避免心理危机事件的发生。

“我校运用心理辅导技术开展主题班会，即心育主题班会。对年轻班主任老师进行了心理健康主题班会的培训，让他们初步了解什么是心育班会，心育班会和传统德育班会的区别在哪里，心育班会如何开展。”唐中西校区一名老师介绍，该校心理健康教育领导小组由校长担任组长，德育副校长担任副组长，心理健康教育专职教师2名。该校定期开展教师心理健康工作坊活

家长要学会建立良好的亲子关系

“学习压力、人际关系是对孩子心理健康影响最大的两个方面。”兴庆区教师发展中心专职心理健康专业教研员金娜说，在日常调研中他们发现，各个学校因心理疾病、心理问题休学或者长期请假的学生有不少。其中，初中生以抑郁症为主，还有焦虑、躁狂等其他心理问题。此外，小学生也有出现心理问题的情况。

“人际关系包括亲子关系、和班里同伴关系。往往学习好

子的情绪，是否很长一段时间不开心，不愿意跟人说话，或者胳膊上有划痕、饭量减小或者睡眠不好甚至失眠。有的孩子还会有关节反应，如抖手、抖腿、整个身体都抖。

与此同时，还要关注孩子的交际关系。遇到压力和情绪时，有没有解决的办法，有的孩子会找同学聊，或者画画、跑步等，而有的孩子缺乏应对方式，这在他心里难熬时，所有情绪都是向内的，容易伤害自己、攻击自己。